

教学探讨

跨学科主题学习如何防止走偏

张珊

跨学科主题学习能够满足真实情境学习任务的要求,符合学生认知发展规律,能提高学习效率,培养学生解决实际问题的能力。但是在跨学科主题学习实施过程中容易出现虚假化或者形式化的问题,因此跨学科主题学习的有效实施需要理清思路,避免走入误区。

跨学科主题学习涉及不同学科内容,需要不同学科的教师相互协调。如何保证学生不同学科的学习能力都能得到有效提升?是否会出现某个学科充分落实、其他学科被边缘化的现象?是否会出现学习活动热闹闹而学生什么都没学到的情况?为了避免以上问题,各学校或教师在组织跨学科主题学习之前,对相关问题要认真思考。

1 跨学科主题学习的独特优势

近年来,我国义务教育各学科均强调“增强课程实施的情境性和实践性,促进学习方式变革”的课程理念,很多教师主动设计基于真实情境的学习任务,调动学生学习的内动力。

真实情境的学习任务往往需要学生具备跨学科的学习能力,比如“去超市购买100元以内的健康食品,为游学做准备”这个真实情境学习任务,就需要学生掌握数学、语文、科学等多个学科的知识与能力。为了完成这一任务,学生需要学习关于食品营养方面的科学知识,需要知道哪些食品是健康食品,需要运用加减乘除等数学方法计算自己购买的食品是否符合金额限制。如果遇到找不到的商品或有其他疑问,学生还需要主动与店员、家长等进行有效的沟通,这正好锻炼了语文学科要求的表达能力。可见,真实情境的学习任务往往需要来自多个学科的知识与能力,而跨学科主题学习刚好契合了这一要求。

每个学科的学习过程中,都有部分内容会涉及其他学科。比如,非语文学科的学习均需要运用语文学科的读写能力,物理、化学、生物等学科在学生实验时,需要学生具备阅读应用类文本的能力去解析实验说明;实验完成后,需要学生运用撰写研究性文本的能力来完成实验报告的写作。而实际教学中,这些非语文学科所需的读写能力,既没有在语文学科内进行有针对性的培养、训练,又没有在物理、化学、生物等相关学科内得到有效落实,一些教师往往轻率地将学生读不懂题、读不懂文献的问题归咎于语文没学好。其实,想要提高学生非语文学科的读写能力,需要学生学习并具备该学科的核心概念与相关知识,培养该学科的思维习惯,掌握该学科独有的调查、论证、解决问题的方法。跨学科主题学习恰恰为这些能力的落实提供了情境,能帮助

学生掌握历史、科学、数学等不同学科所需的特定读写技能。

2 在组织教学过程中教师要树立跨学科意识

教师在组织本学科学习的过程中,如果能有意识地引入其他学科的内容,进行跨学科主题教学,往往能够提高本学科学习的效率。如地理教师在学生学语文太阳系单元开始前,有意识地引入语文学科中关于行星的诗歌,学生在分析诗歌时会关注形象描写与抽象概念,这对于接下来地理学科行星形象与抽象空间的学习颇有好处。同样,地理教师也可以让学生创作诗歌来描述行星的特征,加深学生对所学科学知识理解与记忆。语文学科中,学生在阅读鲁迅经典杂文《拿来主义》时,教师有意识地引入该文写作的历史背景,不仅能够增加学生的历史知识,更能加深学生对杂文这一文体“针砭时弊”特点的深刻认知。若是脱离历史背景分析鲁迅杂文,则很难理解其杂文锋利、隽永、富有战斗性的特点。

日常教学的过程中,教师应鼓励学生走出舒适区,去挑战最近发展区的内容,也就是所谓的“不要太难,也不要太枯燥,学生跳起来能摘到”的内容。从跨学科主题学习的角度去设计学习任务,往往能够实现这一目标。因为增加了其他学科的内容,往往使本学科知识与能力的运用场景更复杂,学习任务的难度有了提升,但调用的仍然是学生已经学过的知识,又不至于引起学生的恐慌,使他们能够欣然接受这些“适度挑战”。

3 跨学科主题学习应当遵循三个原则

其一,从学生视角出发,设计真实情境的学习任务。

跨学科学习任务的设计需要符合真实情境的逻辑,只有这样才能从学生学的角度调动各学科知识技能,进而避免换个情境分学科教学的“假融合”。比如,学校要排演一场英文话剧,这是一个真实情境的任务,学生如果参加了校园剧团,自然要苦练英文台词,同时也会阅读大量中文资料,撰写人物小传,更会跟着戏剧老师学习大量

相关的表演知识。如此,英语、语文、戏剧等学科便自然融合起来了。若是反过来,改为排演中文话剧,却强行加入英文阅读篇目,那么就是为了教英语而教英语,而不是真正的跨学科主题学习了。

此外,真实情境的跨学科主题学习任务,能够帮助学生体验不同职业角色的工作逻辑和所需的跨学科知识、技能,为接下来学生选科选考、填报志愿等人生选择提供参考。如当学生作为新闻编辑去审阅或编选教育、科技、文化等不同领域的新闻时,便能了解新闻编辑这一职业角色的工作逻辑及所需知识技能。完成这一学习任务后,如果学生对这一职业产生兴趣,便可以有意识地安排自己接下来的选科选考;如果学生对此不感兴趣,也能通过这一学习任务,感受该职业的辛苦之处,对该职业会充满敬意,这有助于对学生进行尊重他人的情感教育与价值观培养。

其二,采用“单一学科主导+其他学科辅助”的模式。

尽管跨学科主题学习会涉及不同的学科,但根据大量一线实践经验,我们发现“单一学科主导+其他学科辅助”的模式更利于推进、落实跨学科主题学习。有主导学科,跨学科主题学习便拥有了主要负责人,该学科教师会主动推进流程、保证落实;有辅助学科,跨学科主题学习便拥有了符合真实情境的条件。

“单一学科主导+其他学科辅助”的模式也更符合真实世界的发展逻辑。生活中,我们面对的很多问题也是由某个学科主导解决,同时辅之以其他学科的知识技能配合解决的。比如,为某个产品撰写使用说明书,该领域的专业知识便是主导,受众意识与写作能力便是辅助。若是没有专业知识主导,就无法完成使用说明书的写作,而若是没有受众意识和相应的写作能力,也较难写出让人一看就懂且便于操作的使用说明书。

其三,以学科能力贯穿学习过程,坚持“目标—过程—评估”一致性原则。

各学科明确本次跨学科主题学习需要落实的学科能力与目标。学习目标须从学生视角进行清晰、准确的撰写,务必保证学生和教师都知道这一学习任务要实现的目标是什么,要落实的学科能力是什么;跨学科主题学习推进的过程中,教师应根据学情提供量规与脚手架,帮助学生随时围绕各学科能力进行自主评估与调整,并提供成功标准和成功表现的描述;评估过程中,既可以将学生完成的任务产品作为评估依据,也可以采取纸笔测试、演讲、答辩、一对一访谈等多种方式进行评估,但无论哪种评估方式,都应围绕最初选定的学科能力与描写的学术目标进行,只有这样才能确保跨学科主题学习的高效实施。

(作者系北京第一实验学校语文学科主任、中学语文一级教师)

近年来,为解决现阶段小学、初中教育教学自成体系、衔接不强,教师之间缺乏交流的问题,山东省济南市历下区历山学校立足九年一贯制学校的优势,打通学段界限,对衔接教育进行了课程、课堂、教研、育人、育心“五位一体”的整体设计与实施,取得了明显效果。

开设引桥课程,让学科素养有效衔接

学校根据小学和初中教育教学资源以及学生的认知规律,按照国家课程标准要求,挖掘课程教材衔接点和育人价值,整合中小学教材资源,立足学科素养、学科能力的衔接,先后开设了语文、数学、英语、物理、化学、地理、道德与法治、生物等8个学科的引桥课程。引桥课程的内容设计、授课方式和教学设计经过层层把关,杜绝初中知识的粗放式下沉,确保了课程的科学性、趣味性和针对性。同时,力求在教学目标中突出学科育人作用,在教学内容中挖掘学科育人潜能,在教学情境中蕴含学科能力培养,在教学过程中体验和领悟学科迁移应用,在教学方法中归纳和总结学科核心要义,在练习与作业中应用和反思学科思想方法,从而培养学生的核心素养。

探索基于问题的自主合作学习模式

观察发现,小学和初中的课堂形态差异较大,导致很多学生升入初中时对课堂不适应。由于小学课堂没有培养出初中需要的自觉性和独立性,导致初中课堂给学生带来归属感和安全感的缺失,而解决课堂生活中个体与集体两难问题的最佳方式是走向另外一种课堂形态——构建学习共同体。

课堂学习共同体是由学习者和助学者共同构成的团体,他们之间通过共同的学习任务联系起来,在学习过程中,通过互相交流、对话、共享各种学习资源,互相协助、彼此欣赏,共同完成学习任务,从而在成员之间形成了一种相互影响、相互促进的人际关系。课堂采用“信息化模式下基于问题的自主合作探究”模式,同时落实初中“一微三单”六步教学法,继续培养学生自主学习能力和自主管理能力。从效果来看,虽然小学和初中课堂的组织形式有些许不同,但小初课堂理念和品质存在共同点,以自主学习、合作探究、交流展示、检测评估为基本学习环节,让学生在共同体的交互作用中,学习知识、掌握技能,体验过程、形成方法,培育积极向上的情感、态度和价值观,提高中小学阶段衔接的流畅性,提高了中小学衔接教育的质量。

搭建学科联合教研平台

建立小初衔接教研共同体,促进学科联动,是引桥课程重要的一环。开展九年一贯制学校小初衔接教研,可以打破小学与初中教师的界限,为教师教学搭建研究平台,

课改一线

山东省济南市历下区历山学校:

实施『五位一体』小初衔接课程

辛吉荣 郭洪超 陈莉

生做好衔接准备。尤其是对小学毕业生及家长的帮扶,面对面答疑,对学生了解初中、缓解上初中的焦虑起到了重要作用。

与此同时,学校引导准初一新生做好“融入”准备,在七年级学生进入初中时,便组织开展军训、团建、仪式、文化等教育活动,并对新生进行为期一个月的规则意识、责任意识、心理调节、自我管理、人际交往等方面的教育,让学生树立理想,掌握学习方法。以理想信念价值观为核心,以养成教育为重点,将与初中综合素质评价相关的内容,融入日常的教育教学过程中。

实施系列心理干预措施

当下,在初中注重“成绩导向”现状下,部分学生升入初中后,出现焦虑和不良情绪,产生了茫然、不知所措、失望、厌烦等心理,做好小初心理衔接刻不容缓。引桥课程前期,学校对全体六年级学生进行问卷调查,通过数据分析归纳小初衔接较为共性的心理问题,邀请专家进行系列化心理干预课程设计与实施;同时,学校对于在问卷过程中数据比较特殊的学生进行定期心理辅导,并邀请家长入校,一起交流帮扶,让学生时刻感受到来自学校与家长的温暖、支持。

“五位一体”衔接课程助“双减”与新课标落地

历山学校“五位一体”小初引桥衔接课程体系实施几年来成效显著:建立了“五位一体”衔接课程体系模型;以项目式发展推动了课程的深化改革;形成了衔接教育课程资源库;创立了双向互通的联合教研机制,更为教师发展、学生成长、家校共育打开了广阔空间。

减轻了学生的课业负担——通过小初衔接课程的架构和实施,不仅使中小学的教学具有连续性和系统性,还大大减少了重复教学和重复练习,从而切实减轻了学生的课业负担。

增强了学生承前启后的作用——通过中、小学教师的沟通,使小学教师更清楚小学的知识、能力为中学的哪些方面服务,明确教学方向、要求;也让中学教师明白中学所学的知识是基于怎样的小学知识储备而进一步学习的,增强了小学与初中知识、能力链条的系统性和完整性,强化了承前启后的作用。

缩短了学生与新教师的磨合期——从学生角度看,通过中学教师介绍初中的课程、学习方法等,可以让小学生在心理、知识和学习方法等方面做好充分准备,及时调整以往的方式方法,从而在心理上、学业上排除障碍,达到快速适应初中学习生活的目的。

落实了新课标核心素养要求——学校的引桥课程内容设计是基于学科特定的能力与素养,而非基于知识的衔接,更不是初中教材知识的直接下沉。8个学科数十节引桥课程设计均遵循新课程标准核心素养的要求设计,遵循“让成绩成为素养与能力提升的副产品或自然结果”的课程实施理念,促进学校接续、全面成长与发展。

(作者单位系山东省济南市历下区历山学校)

· 广告 ·

山东省潍坊高密市第三中学(康成中学)

做有温度有特色有品质的教育

多年来,山东省潍坊高密市第三中学(康成中学)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持为党育人、为国育才,凝心聚力、奋力拼搏,深化完善办学理念,扎实开展“尊重和信任学生,激发和点燃学生;爱护和服务学生,引领和管理学生”的学生发展理念,齐心协力打造“真心”学校,创优质教育品牌,做有温度有特色有品质的教育。

党建引领 抓好队伍建设

加强理论学习,保持党组织的先进性。带领全体党员干部开展“学党章党规、学习全国教育大会精神、做合格党员”学习教育,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,开展党员知识学习和知识考试,党员先锋队思想觉悟不断提高,战斗力不断提升,多名同志获评“潍坊市优秀党员”“学校优秀党员”。

加强责任担当,发挥党员模范引领作用。学校党委组织开展“党员岗位公开承诺”活动,实行“党员干部

工作目标管理”和党员干部包靠级部、班级和各课组制度,加强“传帮带”,实现了以党带群、以点带面,形成了全校上下专注教学研究、心系学生成长的良好局面。高密市教体部门成立“赵明昌校长领航工作室”,对高密市小学、初中、高中及幼儿园等基础教育起到模范引领作用,教育教学质量不断提升,获得上级领导和社会各界的广泛赞誉。

立德树人 做好育人工作

擦亮底色,价值引领。将中华优秀传统文化与社会主义精神文明相结合,将社会主义核心价值观教育融入日常教育教学活动中,从大处着眼,从身边入手,努力使德育工作具体生动,更加贴近学生生活。通过定期组织开展爱国主义教育、生命安全教育 and 法治教育报告会,增强学生体验,调动知、情、意、行,培养学生爱国主义情怀、法治精神和安全意识,引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

社团建设,“五育”并举。积极开展社团建设,深挖校本资源,引进

校外资源,丰富社团类型和数量,广泛涉猎人文、自然科技、社会公益、劳动技能等等各个领域,引导形成理论学习、科技活动、文学艺术、志愿服务、体育健身等各类社团。开展丰富多彩的社会实践活动和中学生自我锻造活动,培养学生德智体美劳全面和谐发展,人格健全、视野开阔、有责任感、有个性特长、善于合作,以达成育人目标。

强师强教 提升专业水平

专业提升,赋能教学。学校重视教师专业发展,实施了科研带动战略,大力构建“学研型备课组”,组织教师参加名师培训、骨干教师培训和全员培训工作,定期召开班主任例会,开设班主任论坛,研讨班主任工作,加强理论与实践学习。扎实做好新老教师结对子工程,大力开展教育课题研究,紧紧围绕名师课堂示范、磨课交流、课堂教学比武等形式,探索课堂效益的最优模式。

名师引领,师德铸魂。学校牢固树立“名师稳校”意识,积极为教师搭建平台,促进教师成长成名,坚持

立德树人,强化责任担当,提升业务能力,加强道德修养,形成了一支师德高尚、业务精湛、乐于奉献、团结向上的优秀教师团队。许多教师被评为高密市优秀教师、高密市优秀班主任、潍坊市课改先锋,获得高密市“孺子牛”奖。另有多人在省市县级以上比赛中获奖并受到表彰,教师专业素养正在不断提升。

科学管理 转化内生动力

多项管理,落实细节。实施精细化管理模式,以精心的态度和精细的过程落实细节管理,制定《精细化管理实施方案》,成立“加强微观管理推动学校内涵发展”工作小组,实行校级层面项目管理、级部层面主体管理的“双线管理”,通过工作项目的认领和实施,使工作有规范性、层次性、适应性、有效性和创新性,提高工作效率和工作质量,系统推进工作,将管理制度细化落实,把各项工作推向精致,提高管理效能,不断提升学校办学品位。

聚焦课堂,激发活力。探索“六步八维四诊断”生本学习型课堂,其

中“六步”是指研读、探究、展示、练习、点评、诊断六个基本环节,“八维”是指立足学生分层教学、自主研学先学后教、紧扣目标聚焦问题、精讲点拨减量增效、反思感悟消化巩固、设计情境迁移运用、诊断训练查缺补漏、导师引领巩固落实八个维度,“四诊断”是指教师自主课堂诊断、备课组课堂诊断、学部层面课堂跟踪诊断、学校层面课堂诊断。课堂教学过程围绕上述六个基本环节展开,课堂目标达成围绕八个维度进行,课堂评价以四项诊断为主要手段,“六步八维四诊断”相互融合,打造优质高效常态课堂,更科学地促进学生发展。

以生为本 创建和谐校园

多措并举,提升育人环境。一是通过星级管理模式,实现了学生由被动接受管理到自主管理的成功转型。二是以各种活动为载体,加强健康教育的有效性。三是加大安全教育与管理力度,积极引导师生树立法治观念和自我安全防范意识。四是完善安全管理制度,坚持领导带班和24小时值班制度,加强学校安全,保障校园

秩序稳定。五是对学生的学习生活场所进行了全方位改造,购置的新图书、教室的新设备、餐厅的直饮水机、公寓的吹风机、崭新的沥青路等,于细微处关心服务学生,提升学生学习生活品质,形成了和谐文明、健康向上的校园氛围。

关注学生心理,优化学习环境。加强心理健康教育工作,积极筛选存在心理困扰的学生,做好个体心理辅导,及时转介有严重心理健康问题的学生。针对学生成长集中出现的问题,环境适应、学习考试、人际关系等方面的问题,以小团体辅导或主题讲座的形式进行科学指导,以“心语”和宣传栏为阵地普及心理健康知识,积极组织心理健康节各项活动。协助各级部和班主任开展心理健康主题班会,对有需要的班主任和教师做好心理辅导和支持,加强与学生的心灵沟通与指导,促进学生身心健康成长,积极营造和谐健康的学习环境。

教育是由内向外的发生,始终把学生、教师、家长放在心里,是学校“真心”教育的核心。多年的教育实践,使学校出现了家校社三方和谐共育的新局面。学校先后被授予“潍坊市中小学优秀家长委员会”“高密市优秀家长委员会”“高密市教育教学工作先进单位”等称号。高密市第三中学(康成中学)的“温暖”治校、“特色”育人换来了家长和社会的一致认可,真正做到了让孩子走进来,让栋梁走出去,把“温暖”带给家人,用“特色”回馈社会,用“真心”做好教育。
(高密市第三中学[康成中学]党委书记 赵明昌)